

□本报记者 张沁 张敏

冉冉 (29岁 昌邑市)

用热爱和坚持为殡葬行业正名

从小我就是个胆大的姑娘,填报高考志愿时,我瞒着全家 人选择了冷门的殡葬专业, 毕业后被分配到潍坊市第一殡仪馆 工作, 自此开启了与死亡紧密相连的职业生涯。

初入职场, 我每天面对因各种缘由离世的人, 看见的多是 悲戚的面容。随着时光流转, 我逐渐领悟到这份工作的意 义——给予逝者最体面的告别,让他们安心离开这个世界。每 一次为逝者整理遗容,每一场精心筹备的告别仪式,皆是我对 生命的敬重。

这条职业道路并非一帆风顺。家人从最初的不理解、避 讳,到后来的理解与支持,这中间走过了漫长的岁月。记得刚 工作的时候,每次回到家,气氛总是有些压抑。亲戚们也对我 的工作避而不谈。尽管所有人都不理解我, 我也从未想过放 弃,因为我深知自己在做一件有价值的事。

去年,奶奶的离世给了我沉重一击,但也成为了家人 理解我工作的重要转折点。得知奶奶去世的消息, 我第一 时间赶回家。按照家乡的习俗,我全流程负责了奶奶的身 后事,这期间,家人看到了我对奶奶的深情,也了解到我 工作的内容。他们不再对我的工作有所避讳,反而投来了 赞许的目光。那一刻,我知道,多年的坚持终于得到了

在殡葬行业工作的这些年, 我对死亡有了更为深刻的 认知。每一次送别逝者,都宛如一场与生命的对话,使我 愈发敬畏生命的脆弱与珍贵。我深知,我们无法逃避死 亡,但能选择面对它的态度。而我的工作,便是在逝者最 后的旅程中, 赋予他们尊严与温暖, 护送他们安然离 去。正因如此,我更加热爱生活,热爱生命。我放 肆地哭与笑,大胆地去爱,珍惜当下的每分每秒, 用心拥抱生命的每一刻精彩。

让孩子领悟生命的珍贵与美好

爱犬天天曾是我儿子最亲密的伙伴, 它是我跟爱人恋爱时养 的小狗,一直到我儿子出生,它始终与我们相伴。天天乖巧懂 事,智商超群,陪伴我们度过了9个年头。然而,生老病死是 自然规律,2024年3月,年老的天天还是离开了我们。儿子发 现天天安静地趴在阳台的角落不再动弹时,眼神里满是惊恐 与疑惑,拉着我的手问:"爸爸妈妈,天天怎么了?""它走了。"我回答。"什么是走了,天天不能再陪我玩了吗?" 儿子又问。那一刻,我知道是时候对儿子进行死亡教育了。 "天天的生命结束了。无论是人或动物,都要面对死亡,死

亡是生命的一部分。"我说完这些,看到儿子似懂非懂,只是 泪眼汪汪地望着天天。

为了让儿子更好地理解死亡,我们全家一起观看了电影 《寻梦环游记》。电影中,绚丽多彩的亡灵世界,让儿子看 到了死亡并非终点。"生命的终点不是死亡,而是被遗忘。 电影中的这句话让人印象深刻。当我向孩子解释,只要有人记 住,死去的人就会在另一个世界存在时,孩子眼中的悲伤似乎少了一些。"天天虽然离开了,但我们会永远记得它。它给我们带 来的快乐时光,就是它生命的价值。"说完这句话,我与儿子紧 紧相拥。

成长是一个不断接受新事物的过程。我不知道该何时与孩子 谈论死亡这个话题,这次因为天天,我们不得不面对死亡,还 好,孩子已经从恐惧到理解。我不知道孩子究竟能理解多少,至 少他不再害怕谈及死亡,他知道那是生命最后的归处。我坚信, 接受过死亡教育的孩子会更加珍爱生命, 懂得生命的宝贵与 美好。

团子 (37岁 坊子区)

死亡不可怕,重要的是活着时相爱相伴

2024年8月, 我的父亲因病离世, 从确诊得病到离开, 只有 短短49天。那些日子,恐惧、悲伤与无助如影随形,我的每一天 都灰暗无光。

父亲患病期间,我一直逃避"死亡"这个词,天真地以为只要不提,它就不会降临。可现实残酷,我的逃避成为了一生遗 憾。我后悔没能在他最后的时光里,倾诉心中的爱与不舍。

父亲走后, 我和妹妹努力振作, 抽出时间陪伴母亲, 想用爱 驱散她心中的阴霾。一个宁静的午后,阳光轻柔地洒进屋里。母 亲穿着父亲买给她的衣服,开口打破了沉默: "你爸走得太痛 苦,好多话没来得及交待。从现在开始,咱们母女三个要多在一起聊聊,希望以后我走时,能少一些遗憾。"那一天,我们围坐 在一起,聊了许多。聊父母的一生,母亲回忆父亲病床上的坚强 与对家人的牵挂;聊父亲的离去,那些我曾不敢触碰的话题;也 聊未来的期许,即便生活因父亲的离开而改变,我们仍心怀希 望, 要带着父亲的爱勇敢前行。交谈中, 我们不可避免地谈到对 死亡的看法。曾经,死亡在我心中意味着分离与失去。但和母 亲、妹妹这番对话,让我明白,死亡虽是终点,却并不可怕,重 要的是活着时彼此相爱和相伴。

我们含泪聊了许久, 泪水里有对父亲的思念, 对过去的遗 憾, 更有对未来的坚定。在这泪水中, 我感受到久违的温暖, 那 是家人间深厚的羁绊。

> 这次对话,让我学会直面死亡。父亲虽已离去, 但他的爱永在。未来, 我会珍惜与家人在一起的每一 刻,用爱填满生命瞬间,期望在生命尽头,能如母 亲所盼, 平静温馨地离去, 因为爱会在生命长河 中永恒延续。